

# 浙江舟山群岛新区研究内参

(第 20017 期)

浙江舟山群岛  
新区研究中心

2020 年 07 月 06 日  
(总第 195 期)  
内部材料 仅供参考

**领导批示：**

(批示与采纳情况请反馈)

## 深化两岸融合发展需要推动“精细化”策略与措施

浙江海洋大学港台侨研究所 方志华

习近平总书记在 2019 年 1 月《告台湾同胞书》发表四十周年纪念大会上提出：“深化两岸融合发展，夯实和平统一基础”，“实现同胞心灵契合，增进和平统一认同”。现在的关键是，如何在台湾岛内推进两岸融合发展，这既是重点也是难点。

### 一、推动“精细化”策略，终止 ECFA

2020 上半年，虽受疫情影响，但两岸经贸逆势增长，达 1126.73 亿美元，增长 7.8%，其中台湾对大陆的出口占台湾总出口比重至 42.3%，创近十年新高。民进党政府一边不停地喊反中、抗中，一边

不停地从大陆获取经济利益，为此，民进党当局在岛内不断营造一种“越抗中、反中，获得的经济利益越多”的错误氛围。

ECFA 的约期 10 年已经过了，该不该停止？学者层面有不同的意见，民进党当局自然希望大陆不要停掉，10 年前两岸签署 ECFA 是有基础条件的，现在这个条件已经不具备了。不具备就应该停止。此协议没有真正落到改善岛内的民生上，扭曲了大陆惠台政策的初衷。

停止了 ECFA，必然会对岛内经济带来较大的冲击，但“要让台湾民众先认命，才会促使他们去认同”，要让岛内民众认识到，选择“台独”政党执政，不断助长分离势力，只会加剧岛内经济的恶化。更要让台湾的普通民众明白，不改善两岸关系，没有大陆的优惠政策，台湾的经济就如一潭死水，民众生活就会更加困顿，

同时，对“台独”的斗争既要有战略思维，也要有战术思维，既要有很强的政策性，也要有很强的策略性。大陆必须摸清“双面台商”的详情——那些在大陆不断捞钱，回到岛内又不断资助民进党搞台独的台商，要斩断这些“双面台商”与民进党的利益链。台当局强力推动的《反渗透法》其中一个目的就是试图防止或切断大陆可能资助岛内统派的资金链。大陆必须予以坚决反制。

## 二、推动“精细化”措施，要鼓励“陆生赴台”

### 1. 青年人是国家的希望，未来的栋梁

两岸的青年交流的确很有必要，他们是未来 30 年两岸关系发展的中流砥柱。因为无论陆生还是台生，他们穿梭于两岸，了解两岸。

赴台攻读学位或交换的陆生基本上是学生自发的申请或是校际之间合作协议派遣的，赴台陆生包括攻读学位的（含学、硕、博）和校际短期交换生，互认学分。“陆生赴台”，在 2008 年以来，台当局逐步放开限缩政策，特别是 2010 年台湾地区“陆生三法”修订后，大陆地区赴台学习、交流的学生逐年增多。虽然台当局仍然有专门针对陆生的“紧箍咒”（“三限六不”政策），但大陆一直有“祖国的宝岛台湾”、“台湾最美的风景是人”、“台湾保留了中国最正统的传统文化”等正面宣传或舆论氛围，导致有很大一批大陆学生愿意赴台升学就读或短期交换。最近几年，每年约有近万名大陆赴台攻读学位、短期交换、访学的陆生。

## **2. 教育部和国台办应科学谋划、精心设计**

由于台湾问题的复杂性、敏感性以及脆弱性，建议大陆学生赴台之前，集中在一两所高校开展集中培训。就台湾问题的由来、大陆的对台政策、如何与台湾青年交流交往，以及有关两岸历史、政治、文化等问题进行统一的理论指导和知识培训，这项工作非常有必要。更重要的是要增强陆生的制度、文化自信。两岸的青年之间如果都无法实现融合，其他年龄层的民众要实现融合恐怕更不容易。因为青年人的世界观容易被改变，乐于接受新事物，也没有老一代人身上的历史包袱。

## **三、推动“精细化”措施，继续倡导赴台旅游**

从去年 8 月份开始，大陆暂停个人游试点，一方面是安全角度考

虑，另一方面是因为个人游完全是放任、自发状态，无法掌控。而团队游容易掌控，便于管理。但在团队离境之前，也需要给予必要的培训或告之，要让赴台旅游的大陆居民真正了解台湾问题的敏感性、复杂性，从而在岛内的旅游中展示更多的正面形象，纠正台湾民众对大陆的认知偏差。

两岸之间同文同种，同根同源，通过旅游业的发展，增进两岸同胞之间互相熟悉，互相了解，互相尊重、互相包容是完全可行的。过去十多年来，大陆居民赴台游对推动台湾观光产业的发展起到了无可替代的作用。对愿意出境旅游的大陆居民仍要鼓励他们赴台旅游，通过促进岛内观光产业的发展，真正惠及广大基层普通民众。通过赴台旅游，也会加深大陆居民对宝岛的印象，这是一件一举多得的举措。

#### 四、推动“精细化”策略，创造两岸青年交流交往条件

从三十年前在新加坡举办的“亚洲大专辩论赛”到前几年央视主办的“中华诗词大会”以高收视率、高观赏性看出，面向高校而举办的全国性赛事，更应该有台湾高校的影子。无论是课外学术科技作品竞赛还是创业计划大赛，无论中华诗词大会还是中华诗词朗诵会，主办方都要有主动联系、邀请台湾地区高校参与的意识，组委会要有人专门负责联系、安排台湾高校的参赛、参与的组织工作。

---

总编：黄建钢

顾问：耿相魁

责任编辑：吴冰玉

地址：浙江省舟山市定海区临城街道海大南路1号文理楼224-2室

邮编：316022

电话：0580—2267345；13957222728

电子邮箱:czzc2011@126.com

网址:<http://czzc.zjou.edu.cn>